
最新凡卡教案板书设计(精选5篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。那么教案
应该怎么制定才合适呢？那么下面我就给大家讲一讲教案怎
么写才比较好，我们一起来看一看吧。

凡卡教案板书设计篇一

教学《凡卡》(第十二册)一文，如果通篇串讲，不但使文章
特色荡然无存，学生感到索然无味，其效果也会事倍功半。
因为文章篇幅较长，内容纵横交错，它交织着写信、回忆、
侧面烘托三条线索，多层次、多角度地突出文章的中心。如
此错综复杂的事件关系，便构成了本文的教学难点。为了实
现长文短教、化难为易，我在教学中是这样设计的：

首先，从整体入手，直奔中心，扣住学生的情感世界。待学
生完成自习预习，了解课文大意后，我提出了这样的问题：
初读课文，你对本文有什么总的感受？目的是让学生悟出文
中的'情感，使整个身心沉浸在这一氛围中，以缩小教学因时
间、空间的差距所造成的困难。同时明确文章之所以感人，
是因为作者采用了多层次、多角度的表现手法，来突出同一
个中心：沙俄时代穷孩子的悲惨命运。这样抓住关键，直奔
要害，能给学生留下一个深刻的印象。

发散学生思维，培养想像力，进一步感染学生的情绪。如果
你就是小凡卡，你会怎样诉说？请同学们有感情地朗读这一
段，提高朗读能力。凡卡苦苦地哀求爷爷带他回去，这一内
容信中多处出现，请大家有感情地朗读，体会凡卡痛苦的心
情。这样一来，原来一封长信，就浓缩在一个重点段上，再
放手让学生朗读，从中悟情明理。既节省了时间，又发展了
学生的品评鉴赏能力！到此，教学的第一板块结束。



凡卡教案板书设计篇二

《凡卡》一文，作者契诃夫写于1886年，当时正是沙皇统治
最黑暗的时期，作者所写的时代和学生有一定的距离，在理
解上有一定的难度，所以在课伊始，我便简单介绍当时的时
代背景，奠定了学习课文的情感基调，拉近了读者与作者、
作品之间的距离，降低了学习难度。

二、长文短教，直奔重点

这篇课文篇幅很长，结构复杂，为了实现长文短教，化难为
易，教学中采用扣主线、弃枝叶，抓住信的内容、凡卡爷爷
的乞求、凡卡的回忆等重点内容，引导学生深入阅读，抓住
文中的重点词句进行体会、探究，指导学生从读中悟，以悟
促读，，并相机对莫斯科的气温情况进行介绍，有效地促进
了学生对凡卡悲惨生活的体会。另外，凡卡向爷爷呼救的内
容，我让学生把自己当作是凡卡进行感情朗读，学生在不知
不觉中进入语言描绘的感情氛围，达到披文入情，从而真正
体验到凡卡痛苦的内心世界，引起学生情感的共鸣，达到情
感的贯通，把教学推向高潮，收到事半功倍的效果。

三、对比教学，突破难点

教学凡卡回忆和爷爷一起在乡下生活的情景时，引导学生思
考：

1.你觉得凡卡乡下的生活怎么样?

2.乡下的生活既然很苦，为什么在凡卡的回忆中却是那么美
好呢?

通过这样的教学，学生很容易就能能把乡下生活和莫斯科生
活进行对比，进而体会到作者写乡下生活的“乐”是为了衬
托学徒生活的苦，从而更加深刻地体会到凡卡生活的悲惨。



预设是美好的，但在实际的教学过程中还是存在诸多的不足
之处，如：1.在介绍凡卡的两个名字时，用时过多。2.没有
及时对学生完成《学习指导丛书》的情况进行发馈等等。

凡卡教案板书设计篇三

这篇课文篇幅很长，结构复杂，为了实现长文短教，化难为
易，教学中采用扣主线、弃枝叶，抓住信的内容、凡卡爷爷
的乞求、凡卡的回忆等重点内容，引导学生深入阅读，抓住
文中的重点词句进行体会、探究，指导学生从读中悟，以悟
促读，然后在了解内容的基础上引导学生根据课文描写加以
想象，并相机对莫斯科的气温情况进行介绍，有效地促进了
学生对凡卡悲惨生活的体会。

另外，凡卡向爷爷呼救的内容，我让学生把自己当作是凡卡
进行感情朗读，学生在不知不觉中进入语言描绘的感情氛围，
达到披文入情，从而真正体验到凡卡痛苦的内心世界，引起
学生情感的共鸣，达到情感的贯通，把教学推向高潮，收到
事半功倍的效果。

教学凡卡回忆和爷爷一起在乡下生活的情景时，引导学生思
考：

1.你觉得凡卡乡下的生活怎么样?

2.乡下的生活既然很苦，为什么在凡卡的回忆中却是那么美
好呢?

通过这样的教学，学生很容易就能能把乡下生活和莫斯科生
活进行对比，进而体会到作者写乡下生活的“乐”是为了衬
托学徒生活的苦，从而更加深刻地体会到凡卡生活的悲惨。



凡卡教案板书设计篇四

教学目标：

1.通过理解课文，了解沙皇统治下穷苦孩子的悲惨命运，激
发学生痛恨不合理的社会制度，珍惜今天幸福生活的思想感
情。

2.学习通过凡卡写信的内容以及他的神态、动作、联想，来
了解他的内心。

3.有感情地朗读课文。

教学重难点：

1.理解凡卡的信的内容，了解凡卡的苦难生活。

2.理解写信过程中凡卡的联想和文章结尾的含义。

教学过程：

一、揭示课题，简介背景。

师：今天，林老师要和同学们一起走进俄国著名作家契诃夫
的优秀作品《凡卡》，《凡卡》这篇文章写于1886年，正是
沙皇俄国最黑暗的统治时期，当时，无数农民破产，被迫离
开农村，流入城市谋生，深受剥削之苦，连儿童都不能幸免，
就像课文中的凡卡。

二、检查预习，理清脉络。

1、通过预习，你知道课文主要讲了一件什么事?是按什么顺
序写的?课文除了凡卡信的内容外，还写了什么?分别在那些
段落。



2、质疑问难。

三、细读课文，体会悲惨。

1、自读课文，自主学习。

师：只要认真学习了凡卡的信以及回忆的内容，同学们的问
题就会迎刃而解，那么，我们现在就来好好研读一下凡卡的
信，现在请同学们把凡卡的信连进来读一读，看看凡卡的生
活是怎样的?从哪里感受到的?画出相关的语句，也可以把自
己的感受写在旁边，并完成《学习指导丛书》第四题。

2、读了凡卡的信，你觉得凡卡在莫斯科当学徒的生活是怎样
的?

师：课文里有一句概括了凡卡的生活，是哪一句?

生：我的生活没有指望了，连狗都不如!……

师：哪个段落最能体现凡卡连狗都不如的生活?你从哪些方面
感悟到凡卡生活的悲惨?

师：那么，哪个句子的描写让你的感受最深刻?

(1)挨打。描写老板毒打凡卡时用了哪些动词?哪个动词让你
读出了凡卡的悲惨?(揪、拖、拿、揍)

师：我们一起读一下这个句子，边读边想象当时的情景。

生：齐读。

师：挨打仅仅这一次吗?

师：这句话中的哪个词也在诉说着凡卡的悲惨?(直戳)不管凡
卡会不会痛，不管凡卡会不会流血!看来，老板娘和老板一样，



也是不把凡卡当人看，想打就打。

师：是啊，看来凡卡不但经常挨打，而且老板他们想用什么
打就用什么打，想怎么打就怎么打，生活真是太悲惨了。

师：除了挨打，还有什么地方也让你感受到凡卡的生活非常
悲惨?

(2)挨饿。你怎么知道凡卡天天都在挨饿?对，还有一个词也
形象地写出了凡卡天天都在挨饿。

(3)挨冻。

师：你从哪里感受到的?除了这个句子，课文其他段落还有
吗?

3、小结：作者在描写凡卡悲惨的学徒生活时，把凡卡为什么
挨打，用什么打，怎样打，以及吃什么，穿什么写得十分真
切、细致，让我们读了如临其境，如见其人，如闻其声。这
就是细节描写，我们在写作时，可以运用这种方法，从而达
到从小处见真章的效果。

4、指导朗读。

5、感情朗读，体会痛苦。

师：如果你就是凡卡，你会怎样乞求爷爷呢?谁来读?全班齐
读。

师：正因为凡卡在莫斯科受尽种种非人的虐待，生活太痛苦、
太悲惨，甚至连狗都不如，所以凡卡才会一次次地哀求，乞
求爷爷带他回到乡下去。

6、学习回忆部分，体会乡下生活的快乐。



师：凡卡在乡下的生活又是怎样的呢?从哪里感受到的?凡卡
为什么会那么快乐?

师：虽然在乡下的生活也很苦，但是跟城里相比，却还是有
快乐的，由此可见，凡卡在城里的生活是多么悲惨，这就是
反衬。

五、讨论结局。

凡卡的信，爷爷能收到吗?即使能收到，会接他回乡下吗?

因此，回到乡下去，只能是凡卡的梦，是一个永远不可能实
现的梦。睡醒后，依然要过着挨打、挨饿、挨冻的悲惨生活。

六、作业：个性创作。

师：看看凡卡，想想自己，你们一定感慨万千。现在请同学
们提起笔，可以跟凡卡比一比童年，也可以展开想象，描写
一个有关凡卡的细节描写，或者写写自己学完课文后的感受。

凡卡教案板书设计篇五

文章很长，课时却有限，这样的时候，倘若贪求面面俱到，
教学将又冗长又乏味，同学收益甚少。

１、初读课文伊始，就抛出问题：“用一个词语表达你初读
本文的最大感触。”同学很快纷纷表达：震惊、伤感、同情、
悲哀……由此，迅速导向同学集中关注文本的情感，并将自
身的情感世界融入其中。

２、然后，就“从什么地方感受到‘震惊、伤感、同情、悲
哀……’？为什么会有这样的感受？”这一问题请同学们自
读课文，以点带面找出凡卡给爷爷写信的内容，并反复研读
相关的语句，既紧扣情感，又明晰文章主线；既读懂内容，



又感染情绪。

３、接着，再让同学就自身最有“震惊、伤感、同情、悲
哀……”感触的语句通过朗读表示自身的情感体验，同学自
然地喷发感情。

回顾这一课的教学，倘若面面俱到，或逐段讲析，自然枯燥
乏味，毫无特色，弱化文本自身的感染力，以上处置，则较
好地突破文章篇幅较长、内容纵横交错、时间、空间关系复
杂的难点，实现了长文短教、化难为易。因而，教师深入涵
咏文本，正确地处置、掌握教材非常重要。


